

СНГ сохраняет роль площадки для развития торгово-экономического взаимодействия



В условиях постоянной турбулентности в мире кооперация взаимодополняемых экономик государств СНГ имеет решающее значение, пишет эксперт ИСМИ Алексей Кустов.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе юбилейного заседания Совета глав государств-участников СНГ инициировал проведение комплексного анализа реального состояния торговых связей между странами СНГ.

Как отметил глава Узбекистана, большое значение будет иметь подготовка по его итогам конкретных рекомендаций с учётом фактора взаимодополняемости экономик стран-участниц Содружества, которые могут лечь в основу многостороннего плана действий по дальнейшей либерализации торговой политики в рамках СНГ.

Выдвинутая инициатива приобретает особо важное значение в современных условиях. Еще совсем недавно практически каждое государство на пространстве Содружества столкнулось с рядом сложнейших проблем, вызванных пандемией коронавируса и глобальным экономическим кризисом.

Пандемия привела не только к снижению экономической активности и перебоям в предоставлении основных услуг. Закрытие границ вызвало сбои в функционировании цепочек поставок и ограничило свободу передвижения товаров.



Инфографика: Торговля Узбекистана со странами СНГ за август 2021 года

Все это, безусловно, внесло серьёзные коррективы в динамику торговых связей и стало испытанием для всех государств. Последовавший за всеобщим локдауном экономический кризис стал тестом на прочность не только для национальных экономик, но и для региональных объединений. В данном контексте СНГ не стало исключением – в 2020 году взаимная торговля в рамках Содружества сократилась на 12,5%.

Тем не менее, несмотря на все эти трудности, странам- членам Объединения удаётся сохранить экономическое взаимодействие. Устоявшиеся хозяйственные отношения между его участниками позволяют поддерживать значительный объем взаимного товарооборота и инвестиций.

В этом году наблюдается восстановление объемов взаимной торговли между странами-участницами Содружества. Так, только за первое полугодие 2021 года взаимная торговля возросла на 26,7%.

В свете выдвинутой Узбекистаном инициативы, одним из ключевых приоритетов стран Содружества становится не только преодоление последствий коронакризиса и скорейшее восстановление экономик, торговых и кооперационных связей между странами СНГ, но и выход на темпы роста в новых условиях. Современная экономика выдвигает новые задачи и, отвечая на ее вызовы, необходимо развитие сложившихся торговых связей стран СНГ и выработка новых форм взаимодействия.

Эффективность дальнейшего развития экономического сотрудничества СНГ требует непрерывного эволюционного совершенствования и диктует необходимость адаптации к новым, современным реалиям. Так, в Содружестве до сих пор не завершено формирование пространства свободного перемещения товаров, услуг, капиталов и рабочей силы. Инвестиционная активность не в полной мере отвечает требованиям достижения быстрого роста экономики. Уровень инноваций в недостаточной степени обеспечивает конкурентоспособность товаров стран СНГ на мировом рынке.



Год председательства Узбекистана

Вопросы поиска путей обновления сложившихся торговых связей между странами СНГ, определения дополнительных стимулов для их интенсификации, ресурсов для экономического роста, изменения принципов деятельности хозяйствующих субъектов, не раз поднимались главой Узбекистана. Их суть состоит в содействии процессу углубления сложившихся экономических связей.

В современных условиях, комплексный анализ реального состояния торговых связей между странами СНГ позволит усилить акцент на тематике научно-технического и инновационного сотрудничества, сферы транспорта и коммуникаций, углубления инвестиционных связей, расширения промышленной и технологической кооперации.

Следует подчеркнуть, что для достижения данной цели государства СНГ обладают необходимым потенциалом. **Пространство СНГ представляет собой емкий рынок с суммарным объемом ВВП около 2,2 триллионов долларов, а общий внешнеторговый товарооборот - около 1,1 триллионов долларов.**

В данном контексте следует отметить важность для Узбекистана экспортных рынков стран СНГ. Сегодня основная продукция сельского хозяйства (плодоовощная) и обрабатывающей промышленности (текстильной, автомобильной, электротехнической и др.), главным образом поставляется именно в страны Содружества. По экспорту услуг также основная доля принадлежит странам СНГ – 41,9%. Доля туристов из государств Содружества составляет 84,1%. В связи с этим, интересам Узбекистана отвечает дальнейшая либерализация торговых отношений с партнерами с СНГ.

Подытоживая, следует отметить, что в условиях постоянной турбулентности в мире кооперация взаимодополняемых экономик государств СНГ имеет решающее значение. В данном контексте, принятие многостороннего плана действий по дальнейшей либерализации торговой политики в рамках СНГ позволит сконцентрировать совместную деятельность на развитии общего экономического пространства, повышении эффективности торгово-экономического взаимодействия, реальном сокращении препятствий для свободного передвижения товаров, услуг, капиталов и рабочей силы.

Алексей Кустов

главный научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований

при Президенте Республики Узбекистан

Источник